Кейко Юлия

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, Гродно, Беларусь

РОЛЬ ИНСТИТУТА ДЕСЯТНИКОВ В ПРАВОСЛАВНОМ ХРАМОВОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ (НА ПРИМЕРЕ МИНСКОЙ ГУБЕРНИИ)

В статье определены функциональные обязанности, присущие институту десятников в православном храмовом строительстве, на примере Минской губернии. Значительное внимание автор уделяет рассмотрению и анализу договора, где регламентированы права, обязанности и ответственность десятников. В заключении сделан вывод о роли и значении десятников в православном храмовом строительстве.

Ключевые слова: институт десятников, православное храмовое строительство, Минская губерния

Православным храмовым строительством на территории Беларуси с 29 марта 1864 г. (за исключением Гродненской губернии, где губернский комитет был создан 29 апреля 1864 г.) занимались губернские, а также уездные комитеты по строительству и ремонту православных храмов под руководством губернаторов, учрежденные по инициативе виленского генерал-губернатора Михаила Николаевича Муравьёва [1, с. 122].

Деятельность уездных комитетов по Минской губернии была признана бесполезной, что отмечал командированный Министерством внутренних дел подполковник И. Зеленский в записке, адресованной губернатору 16 декабря 1864 г. «О доставлении соображений к более успешному производству церковно-строительных работах». И. Зеленский выделял основные недостатки церковно-строительных работ: отсутствие четко определенного состава, прав и обязанностей

членов комитетов; зачастую в них отсутствовал архитектор, а уездные комитеты в своем распоряжении не имели никаких средств[6, л. 48 об].В связи с этим, по распоряжению министра внутренних дел в Минскую губернию для надзора за строительством и ремонтом православных храмов помимо подполковника И. Зеленского был направлен гражданский инженер коллежский советник А. Скуратов. За каждым из них закреплялись определенные уезды. Так, А. Скуратов заведовал церковно-строительным делом в Борисовском, Игуменском, Бобруйском, Речицком, Мозырском уездах, а И. Зеленский – в Минском, Слуцком, Новогрудском и Пинском уездах. В их обязанности входил осмотр церковных зданий, составление проектно-сметной документации и надзор за осуществлением церковно-строительных работ. А. Скуратов с 1864 г. руководил строительством в 75 населенных пунктах, И. Зеленский – в 70[2, л. 2]. Следовательно, такой большой объём функциональных обязанностей, который был разделен между двумя специалистами по всей губернии, однозначно замедлял процесс осуществления церковно-строительных работ.

16 февраля 1867 г. минский губернатор обратился с представлением к виленскому генерал-губернатору с просьбой выделить гражданскому инженеру А. Скуратову нескольких помощников: двух техников, чертежника, писца и двух казенных десятников [5, л. 274]. Тем не менее данная проблема осталась без удовлетворения.

7 декабря 1867 г. император Александр II одобрил новые церковно-строительные правила «О порядке устройства православных церквей в девяти губерниях Западного края». Согласно п. 36 этих правил губернскому церковно-строительному присутствию (учреждению, преобразованному из губернского комитета по строительству и ремонту православных храмов) разрешалось при возникновении необходимости назначать в помощь техникам опытных десятников [4, с. 12].

На заседании Минского губернского церковно-строительного присутствия в конце 1868 г., при обсуждении вопроса о завершении строительства церкви в с. Кищина Слобода Борисовского уезда А. Скуратов отмечал, что из девяти уездов губернии в пятион заведует строительными работами без помощника. Руководствуясь п. 36 Правил, он просил разрешения нанять казенного десятника «для надзора за исполнением на местах его нарядов и указаний по осуществлению церковно-строительных работ». 26 апреля 1869 г. он представил на утверждение губернского присутствия проект условия (договора), подписанный с плотником Жиздринского уезда Калужской губернии С. Т. Кисенковым. Также он подчеркивал, что в текущем году в его

районе нужно возвести и завершить строительные работы в16 церквях: в г. Борисов, м. Докшицы,с. Мильча, с. Кищина Слобода, с. Краснолуки, с. Зембин, с. Витуничи, с. Осово Борисовского уезда; в с. Микуличи Игуменского уезда, в с. Королевская Слобода, с. Паричи, с. Поречье Бобруйского уезда; вс. Великомир, с. Оревичи, с. Массаны, с. Белосорока Речицкого уезда. Протяженность территории составила около 750 км. Проект условия церковно-строительное присутствие одобрило 31 мая 1869 г. [3, л. 1].

По договору С. Кисенков обязался находиться при осуществляющем наблюдение за возведением православных храмов в Минской губернии инженере А. Скуратове в качестве казенного десятника для надзора за правильным производством церковно-строительных работ. Под руководством инженера десятник должен был объехать в назначенный срок места строительства, следить за правильным и точным выполнением в соответствии с проектно-сметной документацией указаний, сделанных инженером, подрядчиком, церковным советом. Также в обязанности десятника входило приобретение стройматериалов по наиболее выгодным ценам. Кроме того, он должен был разъяснить рабочим строительные правила и контролировать, чтобы при сооружении храмов не было ни каких отклонений от утвержденных планов и смет. О всех своих действиях десятник должен незамедлительно сообщать инженеру и докладывать церковно-строительному присутствию о том, на каких пунктах построек и сколько находится в течении месяца. При обнаружении нарушений во время строительства десятник имел право требовать от подрядчика немедленного их устранения. В случае неповиновения десятник должен был сообщать об этом инженеру или в губернское присутствие.

Местные волостные правления и церковные советы должны были содействовать десятнику, сообщая ему о замеченных нарушениях, которые они фиксировалии под расписку отправляли в присутствие. В свою очередь десятник, появляясь в церковном совете, должен был брать от него свидетельство о своем нахождении на месте работ.

За невыполнение своих должностных обязанностей он лишался жалования за последний месяц, отстранялся от работы и мог привлекаться к ответственности. Договор с десятником заключался на 8 месяцев, с 1-го апреля по 1 декабря, а его жалование составило 40 руб. в месяц [3, л. 2].

Таким образом, роль института десятников в православном храмовом строительстве состояла в надзоре за ходом строительных работ на местах. По своей сути десятник являлся непосредственным помощ-

ником инженера, а трудовые отношения между инженером и десятником регулировались договором.

- 1. Архітэктура Беларусі: нарысы эвалюцыі ва ўсходнеславянскім і еўрапейскім кантэксце. У 4 т. Т. 3, кн. 2. Другая палова XIX — пачатак XX ст. / А. І. Лакотка [і інш.]; навук. рэд. А. І. Лакотка. — Мінск: Беларус. навука, 2007. — 549 с.
- 2. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). Ф. 43. Оп. 1. Д. 85.
 - 3. НИАБ. Ф. 43. Оп. 1. Д. 160.
- 4. Правила для устройства православных церквей в 9-ти губерниях Западного края [Текст]. Вильна: печатня А. Г. Сыркина, [1871?]. 16 с.
- 5. Российский государственный исторический архив (РГИА). Φ . 1284. Оп. 225. Д. 24.
 - 6. РГИА. Ф. 1284. Оп. 225. Д. 94.

THE ROLE OF FOREMEN IN ORTHODOX CHURCH CONSTRUCTION (ON EXAMPLE OF MINSK PROVINCE)

Kejko Julia

Yanka Kupala State University of Grodno, Belarus, <u>jv.kejko@gmail.com</u>

The article defines the functional responsibilities, inherent to the Institute of foremen in Orthodox church construction on the example, of the Minsk province. The author pays considerable attention to the review and analysis of the contract, which regulates the rights, duties and responsibilities of foremen. In conclusion, the author makes a conclusion about the role and significance of foremen in Orthodox church construction.

Keywords: Institute of Desyatnikov, Orthodox church construction, Minsk province.